



上海社会科学院  
世界经济研究所

The Institute of World Economy  
Shanghai Academy of Social Sciences

搜索



学科重点

- ▲ 世界经济研究
- ▲ 中国国际地位报告
- ▲ 经济强国研究
- ▲ 新开放观研究

权威报告

- ◆ 国际组织
- ◆ 中国政府
- ◆ 各国政府
- ◆ 研究机构
- ◆ 专家报告

学科资源

- ▶ 科研成果
- ▶ 承担课题
- ▶ 学术活动
- ▶ 获奖情况

站点工具

- 联系我们
- 关于网站

### 洗国明：跨国公司在华投资趋势由制造业转向注重研发

作者: 时间:2005-5-27 9:52:58 阅读:310

由制造业转向注重研发，经营环节向中部转移

在日前结束的第二届国际投资促进论坛上，南开大学教授洗国明认为跨国公司在华投资战略开始显现调整的新趋势，表现为：跨国公司价值链的各个环节以及上下游各产业开始全面进入中国，服务业开始成为外资流向的新热点；整合在中国的业务，将总部迁到中国，突出核心业务；由投资制造业转向注重研发；对中国投资环境认识变化，优惠政策对其吸引作用降低；跨国公司在密集投资东部地区的同时，出现了将其一些经营环节转移到靠近中部一些地区的新趋势。

洗国明认为，近年来，跨国公司在加大投资力度的同时，围绕着先期投资项目开始着手逐步完善产业链条，增强在中国内部的配套能力。从产业角度看，已经在制造业的上下游产业全面进入中国，即已开始进入重工业领域及金融、零售、社会服务等服务业领域。同时随着中国服务业的逐步开放，跨国公司迅速加大了在服务业领域的投资，服务业已经成为外资流向的新热点，并且对服务业的投资幅度不断出现大幅度的增长。

随着跨国公司对中国市场驾驭能力的增强、中国政策及法律等外部环境的相应变化以及中国入世后开放程度的进一步提高，跨国公司开始大规模整合在中国的业务。继20世纪90年代中后期在中国开始设立投资公司和地区总部后，跨国公司又掀起了新一轮总部设立和迁移的高潮。通用电气、惠普、奥林巴斯、戴尔、IBM等跨国公司先后在中国设立了采购中心，同时一项调查也显示，有92%的跨国公司已经计划近几年在中国设立地区总部。跨国公司在对其在华子公司的业务进行整合的过程中，更加突出了其核心业务。以摩托罗拉为例，2003年10月该公司就宣布将位于天津的半导体制造工厂出售给中芯国际，以专注于其手机主业和电信系统业务。

洗国明指出，跨国公司由初期专注于投资制造业开始注重向中国转移研发能力。设立研发中心和研发机构的趋势持续加强，以期提升在中国的产业竞争力。这些研发机构主要集中在信息通信、生物医药、精细化工、运输设备制造等行业，主要分布在北京、上海、广东、江苏、天津等外商投资集中



投稿注册

 用户 密码

登录

注册



管理登陆

 用户 密码

登录



友情链接

中国社会科学院世界经济与政治研究所

复旦大学世界经济研究所  
上海社会科学院欧洲研究中心

华师大商学院金融系  
国研网

中国经济信息网  
中国经济学教育科研网  
中评网

北大中国经济研究中心  
南开大学经济学院  
上海对外贸易学院  
上海WTO事务咨询中心

联合国贸发会议  
世界银行

美国经济研究局  
国际货币基金组织  
亚洲开发银行

的地区。

跨国公司在加大对中国投资的同时，对投资环境的认识也在悄然发生着变化。对于着眼于中国市场长期发展的跨国公司而言，优惠的外资政策在其区位投资决策中的重要性在不断下降，跨国公司更关注的是当地的经营条件。对有利投资环境的理解也由最早的“三通一平”的硬件条件和优惠政策，转变到当地产业、人力资本、资金和服务的协调配套能力的提高，进而扩展到当地经济、政治、制度、政策、法规和文化等社会生活的各个方面。

冼国明说，近几年外商投资在东部地区出现了明显的地区集聚现象，长三角、珠三角以及京津地区成为外资最为集中的地方，占到全国利用外资总额的60%以上。但是由于这些地区的人工成本和其他商业成本有不断上升的趋势，一些跨国公司正在将它的一些经营环节，如生产工厂转移到靠近中部的一些地区，如安徽、江西等省市，这对中国的中部地区以及西部、东北老工业地区都是一个难得的机遇。

来源：中华工商时报 2005-04-08

[返回](#)

版权申明 免责条款 隐私保护  
2005年 上海社会科学院世界经济研究所版权所有